DOGRU ORANTI

» iki gokluktan biri artarken digeri de ayni oranda
artiyorsa ya da biri azalirken digeri de ayni oranda
azaliyorsa bu iki cokluk dogru orantilidir.

Ornek Calisilan siire ile alinacak licret, isci sayisi
ile Uretilen is miktari, benzin miktari ile gidilecek
yolun uzunlugu, alinan elma miktari ile 6denecek
Ucret, un ile yapilan ekmek sayisi dogru orantilidir.

Ornek Bir arag 1 saatte 80 km yol aliyor. Bu arag 3
saatte 240 km yol aldigina gore, gegen sire ile
alinan yolun dogru orantili olup olmadigini
inceleyelim.

1 saatte 80 km yol
ARTTI C D ARTTI

3 saatte 240 km yol
1_80
3 240
Cokluklardan biri artarken digeri de ayni oranda
arttigindan bu iki ¢cokluk dogru orantilidir.

Ornek 20 isci bir giinde 120 gémlek dikiyor. Baska
bir giinde ise 10 isci 90 gomlek diktigine gore isgi
sayisl ile dikilen gémlek sayisinin dogru orantili olup
olmadigini inceleyelim.

20 isci 120 gomlek
AZALDI C ) AZALDI

10 isci 90 gdémlek

20,120

10 90
Cokluklardan biri azalirken digeri ayni oranda
azalmadigindan bu iki cokluk dogru orantili degildir.

Soru-1 3 kalem igin 2 TL 6deyen Zehra, 12 kalem

icin 6 TL 6duyor. Kalem sayisi ile 6denen para
miktarinin dogru orantili olup olmadidini inceleyiniz.

Soru-2 15 kilogramlik gamagir tozu ile 60 kilogram
¢amasir yikayan camasir makinesi 3 kilogramlik
¢camasir tozu ile 12 kilogram ¢amasir yikamistir.
Camasir tozu miktari ile yilkanan gamasir miktarinin
dogru orantili olup olmadigini inceleyiniz.

» Dogru orantili cokluklar arasinda ¢arpmaya
dayali bir iligki vardir.

Ornegin bir sinifta kizlarin sayisinin erkeklerin
saylsina orani gise kizlarin sayisi 3’Un, erkeklerin
sayisi ise 5'in ayni sayi katidir.

kiz
erkek

= g ise kizlarin sayisi 3k, erkeklerin sayisi 5k

Ornek Bir sepetteki giiriik yumurtalarin sayisinin
saglam yumurtalarin sayisina orani %’tUr. Sepette

toplam 30 yumurta olduguna gore, sepetteki saglam
yumurta sayisini bulalim.

Ql{rUk _2 oldugundan g¢urik yumurta sayisina 2k,
saglam 3

saglam yumurta sayisina 3k diyebiliriz.

Toplam yumurta sayisi 30 ise

2k + 3k =30
5k =30
k=6

Saglam yumurta sayisi 3k =3-6 =18

Soru-3 iki dogal sayinin orani %ve toplamlari 54

olduguna gore blylk sayi kagtir?

Soru-4 Bir kirtasiyedeki kalemlerin fiyatinin silgilerin
fiyatina orani % ‘dir. Silgiler kalemlerden 3 TL daha

ucuz olduguna gore, kalemlerin fiyatini bulunuz.



Soru-8 Bir fabrikada glinde 12 adet araba

soru-5 X1 ve 2x+ y =42 olduguna gore x - a 8
y 4 uretilmektedir. Gegen giin sayisi ile Uretilen araba

kagtir? sayis| arasindaki iligkiyi inceleyerek oranti sabitini
belirleyiniz.
soru-6 %: % ve 9 = % o|duguna g('jre g oranini » aveb Sayllarl dOgrU orantili ise;
c c

bulunuz. %: k veya a=b-k (k, oranti sabiti)

Ornek a sayisi 3 ile ve b sayisi 4 ile orantilidir.
a + b = 35 olduguna gore a ve b sayilarini bulalim.

%:%:k yazildiginda a =3k ve a = 4k olur.
3k+4k =35 A
a= =3.5=
. . a-—-3b 7k =35
Soru-7 2a=3bolduguna goére oranini Ak —A.E —
gunag 2a+b K5 b=4k=4.5=20

bulunuz.

Soru-9 m ve n sayilari sirasiyla 5 ve 3 ile dogru
orantihdir. m — n = 22 olduguna goére m + n toplami
kagtir?

Soru-10 Yaglari 5 ve 10 olan iki kardes 90 liray!
yaslariyla orantili olarak paylasirsa kardesler kagar

ORANTI SABITI

» Dogru orantili iki coklugun birbirine bdliimii sabit TL alir?
bir sayidir. Bu sayiya oranti sabiti denir. (k ile
gOsterilir)
Ornek 10 portakaldan 6 bardak portakal suyu elde
ediliyor. Portakal sayisi ile elde edilen portakal suyu
miktari arasindaki iligskiyi inceleyip oranti sabitini
belirleyelim. 2a-
Y Soru-11 a_ b olduguna gére a-3b oranini
Portakal sayisi 10 [ 20 [ 30 | 40 | ... 5 2 a+
Portakal suyu (bardak) | 6 [12 18 [24 | ... bulunuz

Portakal sayisinin portakal suyu miktarina orani;

10 20 30 ﬂ’ti]r. Bu oranlari sadelestirelim.

6°'12'18'24

SM_SZG_SBO/_SAG_5

— =k bulunur.

B B B 3
Her bir orani sadelestirdigimizde gsaylsmln elde

ettik. Bu sayi oranti sabitidir. (k = g)

Soru-12 aile b orantihdir. a =12 iken b = 20
olduguna goére a = 15 iken b kactir?



8 SORUYLA DOGRU ORANTI

X 2 4

1. - =, Y_2 e X+ Y+ z =70 olduguna gére y
y 3 z 5

kagtir?
X-y 2 . . X

2. = —olduguna gére — oranini bulunuz.
X+y 5

3. Bir dikdértgenin kisa kenarinin uzun kenarina

3. o
orani g’tlr. Cevre uzunlugu 32 cm olan bu

dikdértgenin uzun kenari kag cm’dir?

4. iki sayisinin orani g toplami 48 ise farki kagtir?

5. a ve b sayllari sirasiyla 2 ve 5 ile dogru orantilidir.

3a-b

Buna gore 0 ifadesinin deg@erini bulunuz.

6. a:2=b:3=c:4ve a+b-c=25olduguna gére
a—b +ckagtir?

7. x -3 ile y dogru orantihdir. x = 8 iken y = 10
oluyor. Buna gore x = 16 iken y kagtir?

8. 72 cm uzunlugundaki demir gubuk, uzunluklari 3,

4 ve 5 ile dogru orantili olacak sekilde Ug¢ parcaya
ayriliyor. En kisa gubuk pargasinin uzunlugunu
bulunuz

YAKUP AKAR




